

核心提示

在九龙江畔的红色热土上,曾多次发生过对中国革命进程有重大影响的事件。漳州是中共福建临时省委和福建省第一支具有红军雏形的革命武装——福建省工农革命军独立第一团的诞生地;平和暴动打响了福建省武装反抗国民党反动统治的第一枪;毛泽东率领中央苏区红军攻克漳州,促使漳州大片苏区成为中央苏区的组成部分;闽粤边游击区三年浴血奋战,成为南方8省15块革命根据地之一……在漳州,遍布全市各地的200多处革命遗址,很多均是理想的红色影视拍摄地。

# 跟着电影去旅行 之“红色经典”篇

本栏目由漳州市文旅局、闽南日报社联办



## 品读“红色故事” 感受漳州力量



东山百里木麻黄犹如绿色城墙 游斐洲 摄



如今的东山宜居宜业、宜商宜游,正朝着建设国际旅游海岛的目标奋力迈进。 林良海 摄



龙海市榜山镇洋西村是龙江精神的发源地 游斐洲 摄



南靖科岭红色遗迹见证革命精神在此星火燎原 张梦帆 摄

日出东山。夏天的早晨,橘红色的阳光洒照在壮阔无边的海面上,朵朵浪花轻歌曼舞般地涌向沙滩。海岸上,郁郁葱葱的木麻黄高低错落,犹如一道绿色的城墙矗立风中。

在木麻黄的翠绿中,不禁想起了东山老县委书记谷文昌。

前段时间,电视剧《谷文昌》在央视一套黄金档热播。谷文昌的故事,看一次,感动一次。

“喊破嗓子不如干出样子”,正如剧情的演绎,谷文昌这么说,也这么做。在东山,他带领广大干部群众造林治沙、关爱兵灾家属、打响东山保卫战,克服了许多困难,做了许多有意义的事,把荒岛变成绿洲,把幸福带给群众,在老百姓心中树立一座不朽的丰碑。

生态先行的理念,是谷文昌留给东山的重要精神财富。在建设旅游海岛过程中,东山人民将它化为自觉行动。60多年来,在一代代东山人的坚持与努力下,东山现已成为全国十大美丽海岛之首,入选首批“国家全域旅游示范区”创建名单,被作为33个

国家生态保护和建设典型示范区之一向全国推广。

剧中,曾出现谷文昌望海的镜头。面朝大海,当时,谷文昌想的是什么?面朝大海,今天,我们想的又是什么?

不如,在这个夏天,到东山这个休闲度假天堂散步吧,领略这里的“天蓝水碧海湾美”,畅享这里的“沙白林绿岛礁奇”。

在谷文昌纪念馆,在海的湛蓝与木麻黄的翠绿之间,我们可以深切感受到谷文昌精神的时代价值。在风动石,在马銮湾,在苏峰山,在一个个沿海景点,看着闲适生活的当地群众,看着畅玩游玩的八方旅客,我们可以深切体会到东山生态文明试验的广阔前景。

“又见袅袅炊烟,又见群群飞雁,你播洒一路春风,只为百姓梦圆;又见如虹长堤,又见如黛青山,你抛却一生名利,只为百姓梦圆……”漫步东山岛,耳边不时响起电视剧《谷文昌》片尾曲《梦圆》的旋律。老县委书记当年的愿景,如今已成为现实,如画的美景始终诉说着人们对谷文昌不曾忘却的情怀。

本组文字由  
记者邱丹燕采写

### 走透透 不喊“卡”

漳州地处闽南金三角,这里不仅有独特的自然风光、浓郁的闽南风情,还有悠久的人文历史、豪迈的革命故事。在这里,我们既可领略山的俊朗、海的狂野、城的清新,还可打卡毛

主席率领红军攻克漳州纪念馆、中共福建临时省委旧址、平和暴动纪念馆、乌山闽南地委机关旧址、南靖树海中共闽南地委旧址、东山谷文昌纪念馆等革命遗址和红色景点。



毛主席率领红军攻克漳州纪念馆记载了光辉的革命历史 游斐洲 摄

### 取景大特写

#### 漳州拍了哪些红色“大片儿”

漳州革命历史悠久,红色遗址遍布,“谷文昌精神、红军革命精神、龙江大局精神、110服务精神、女排拼搏精神”闻名全国,这些都为红色影视拍摄提供了经典素材和理想场所。改革开放以来,共有142部影视剧曾到漳州拍摄,其中不乏红色影视剧及纪录片。从《谷文昌》《红色金融家——高捷成》《八闽抗战纪事》等红色经典,到《蓝军出击》《我是特种兵之利刃出鞘》等现代军旅剧,到《真爱的谎言之破冰者》《缉毒风暴》等都市刑侦剧,题材广泛,深受好评。

### 旅游资讯

#### 消费者下半年出游意愿强烈 70%旅游支出稳定

近日,携程发布《下半年旅游意愿调查报告》(以下简称《报告》),《报告》显示,今年下半年国人的旅游意愿正在大幅提升,消费者愿意花费更多时间和费用在旅游度假上,特别是最期待国内长途旅游。

调查结果显示,82.6%的被调查者,下半年有意愿旅游。对于长途跨省旅游,有意愿的比例也超过八成。57.1%的被调查者表示,如果今年出境游恢复不了,会考虑增加国内游频次。

从时间上看,7月、10月、8月选择的比例高,分别有43.1%、42.6%、41.9%。可见暑期和国庆将成为下半年旅游的高峰期。

从目的地看,最受欢迎的省市依次是:云南、海南、四川、新疆、西藏、陕西、贵州、上海、重庆、北京、浙江、江苏、湖南、广东和山东。西部边疆省份、海南海岛度假预计将成为首选。

在旅游花费上,5000元到10000元的比例最高,占比39%。约30%的人计划花费1万元以上用于旅游。有3%计划花费5万元以上。高端旅游市场需求旺盛。整体看来,国人依然把旅游作为优先考虑的消费项目,并不准备减少花费。相比去年,超过70%的被调查者将增加旅游开支或者保持稳定。

在旅游方式上,人气最高的是自由行,有61.5%的人选择;跟团游依然受欢迎,有51.6%的选择比例;接下来是定制游(25.6%)、租车自驾(19.4%)等。

携程旅游大数据实验室组织了此次问卷调查,通过网络获取了数千份用户样本。参与调查者中,男性占比37.5%,女性占比62.5%。25岁到34岁最多,占比40.9%;其次是35岁到44岁,占比31.2%。来自国内50多个主要城市,其中,南京、北京、上海、天津、成都、重庆、深圳、武汉、长沙、广州最多。(据中国网)

#### 这三类“问题小镇”要被淘汰

近年来,各地在特色小镇建设中涌现出一批产业特而强、功能聚而合、形态小而美、机制新而活的精品特色小镇,但也出现了一些错用特色小镇概念甚至触碰耕地或生态红线的行为。国家发展改革委近日公布了三类被淘汰整改的“问题小镇”。

一类被淘汰的是“虚假特色小镇”。一些项目错用套特色小镇概念进行宣传,如海口市“天禾小镇”实际是房地产小区项目,衡阳市“金甲梨园小镇”实际是农业综合体项目,现已更名。一些行政建制镇错误命名为“特色小镇”,如宽城县化皮溜子镇、阜蒙县十家子镇、萝北县名山镇、蒙阴县岱崮镇、平昌县驷马镇等两批403个“全国特色小镇”,已整体更名为全国特色小镇。

第二类被淘汰的是“虚拟特色小镇”。一些“特色小镇”长期停留在纸面上,投资运营主体缺失,未开展项目审批核准备案和规划、用地、环评等前期工作,未落地开工建设。如淮南市“剪纸小镇”、宝鸡市“功夫小镇”、临泽县“戈壁农业小镇”停留在概念阶段,现已清理。

还有一类被淘汰的是触碰了红线的特色小镇。个别特色小镇破坏生态环境和山水田园,如广南县八宝壮乡小镇触碰生态保护红线,现已淘汰出创建名单,并退回省级财政部门此前补助的1000万元启动资金。个别特色小镇违法违规用地,如万年县贵澳农旅数据小镇违规占用农用地,现已整改并除名。(据中国网)

### 悠游漳州

#### 探访大溪镇庄上土楼:

## 楼中有山 山外有楼

走古村,访古楼,总给人时过境迁之感。热闹村落,偌大的城堡,总有人去楼空、退出生活的一天。曾经,过日子的人在楼中;现在,听故事的人在楼外。辉煌的大族聚居时代已成过往。

位于平和县大溪镇西南部的南溪庄土楼,2012年底被列为首批中国传统村落之一,全村有13个村民小组1050户,大多是姓叶的客家人。辖区内拥有国家级重点文物保护单位、世界上最大的土楼——庄上土楼。

庄上土楼的大,一眼望去难以评判。之前,楼外径

长77.6米的平和县南溪庄土楼的丰顺楼被誉为最大的土楼。后来有人说,平和县霞寨镇西安村的西爽楼长度达96.8米,该当第一。直到内围直径达220米的大溪镇庄上土楼出现在世人面前,这个“最大”的头衔才算难再撼动了。

初抵庄上土楼,只见外围有一弯绿水绕着高墙。土楼为三层建筑,坐西向东,高高的城墙共开五个门,门上还有门楼。庄上土楼建于清代顺治至康熙年间,是生土夯筑的单元式与通廊式相结合的土楼民居建筑。

这里原来是明末清初天地会首领叶冲汉的祖居

地,也是叶姓客家人的聚居地。人口最多时,楼里住了1200多人。据了解,庄上土楼占地34650平方米,周长700多米,南北相距220米,楼高9米,建筑面积9000多平方米。进入土楼等于进入了一个巨大的城堡。

据统计,土楼内共有147间房,属全单元式结构。从目前保存的楼房规制来看,几乎每家每户都有一个院门围着的小院子,院内有房,多为三层楼。门前道路铺着鹅卵石,院门边上堆着薪柴,内外动静分离,各家相依相存。楼内除住房外,社会生活等诸多功能方面所需的公共建筑和设施应有尽有,是中国农村传统社会的一个缩影。楼内甚至还有望楼和炮台,城墙上还设有枪孔,可供抵御外敌之用。

楼内有四座宗祠,其中最大的宗祠雕梁画栋,构件十分精美。比如花窗构件就有三四种样式,窗上还有龙凤雕刻,屋顶栋梁上还有神态各异的狮子木雕等。

最有趣的是,这座土楼依山势而建,错落有致,沿着主干道上山,可以清晰地看到“楼中有山,山外有楼”的景象。也许楼里包山是出于瞭望的需要,也可能是村民认为风水龙脉在此,不可阻隔,包住最好。一场雨落下,树叶沙沙作响,庄上土楼内静谧非常。土楼中如今还有人恋旧地居住着,遍地磨得光滑的鹅卵石也在证明着这里曾经人丁兴旺。

不过,对更多的叶姓族人来说,庄上土楼更像是祖辈留下的纪念。土楼也像打开了手的父母,虽念叨着孩子要时不时回去看看,但最终都期待着子孙们奔向土楼外更大、更广阔的世界。



土楼外周一弯绿水环绕 陈逸帆 摄



土楼依山抱水似座城 陈逸帆 摄



土楼内依旧居住着人家 张吟 摄

■本报记者 张吟